



“Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

De nuevo fué rechazado el enemigo en Asturias, causándole en todos los sectores numerosísimas bajas

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 24 de febrero.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Divisiones de Sorla, Avila y reforzada de Madrid.—Sin novedad, con ligeros brotes.

Octava División.—Frente de Asturias. El enemigo ha reterado su impetuoso ataque contra las posiciones de Otero, Traspelano y Mozón, siendo rechazado en todas

sus partes con numerosísimas bajas y cogiéndose abundantísimo armamento. También intentó otro ataque por Santirso, que fué igualmente rechazado.

El espíritu de las tropas es inmejorable, confirmando por los prisioneros y huidos del campo rojo la enorme cantidad de bajas sufridas por el enemigo en estos días, que se eleva a una cifra aproximada de diez mil.

EJERCITO DEL SUR

Seguen apresándose huidos y batallándose grupos dispersos en las montañas de Granada. En el día de hoy se han recogido 19 muertos, 30 fusiles rusos y dos lanzaminas.

Salamanca 24 febrero de 1937.—De orden de S. E., el general de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Sesión de la Cámara Oficial Agrícola

Anteayer y bajo la presidencia de don Francisco Estévez Rodríguez, se celebró sesión en la Cámara Oficial Agrícola asistiendo los vocales señores Gil de la Piedra, Delgado, Mediavilla, Marcos, Díez, del Campo, Barrera y Arcos. Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Se trató de un orden del día bastante nutrido e importante por las cuestiones discutidas y resueltas.

Leyéronse las cuentas y balances que fueron aprobados.

Negóse la solicitud del oficial pidiendo un quinquenio concediéndole, en cambio un aumento del sueldo en quinientas pesetas anuales distribuidas por meses, atendidas las circunstancias del encarecimiento de la vida y el trabajo que sobre él pesa.

Diose cuenta de varias cartas, entre ellas una del señor Gobernador civil sobre ayuda de la Cámara para los comedores instalados a fin de combatir la mendicidad. El presidente, señor Estévez, dió cuenta detallada de la reunión habida para ese objeto, asistiendo Bancos, casas de Banca, Cajas de Ahorros, Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, de la Propiedad y Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, con el fin de atender a la petición gubernativa acordándose distribuir la cantidad solicitada, treinta mil pesetas aproximadamente en proporción a su capacidad entre dichas entidades. Por unanimidad se aprueba la decisión del señor presidente sobre la entrega efectuada de mil pesetas.

Leyóse una carta de la Cámara de Salamanca sobre apoyo para obtener y distribuir abonos de primavera; y el señor presidente dice que hace ya meses, como presidente de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos y presidiendo la Confederación Nacional Católica Agraria, viene haciendo gestiones constantes para el logro de ese objeto: proveer a los agricultores de abonos en las condiciones mejores posibles. Y agrega que las gestiones están a punto de coronarse lisonjeramente para los intereses agrícolas.

Se da cuenta de una instancia del señor Barón de Abella, sobre concurso de la Cámara para la siembra del lino y cáñamo; y la Cámara aprueba dedicar 500 pesetas a la adquisición de semilla que se distribuirá gratis entre las entidades agrícolas para experimentar.

Por licencia obtenida por el señor secretario, se acuerda nombrar al vocal don Segundo Díez, por exigirlo así el Reglamento.

La Cámara acuerda proceder inexorablemente contra los recaudadores de contribuciones que no liquidan como deben con la Cámara, por negligencia inexcusable.

Como subsisten las mismas causas que

determinaron suspender la celebración de la asamblea, por hallarse varias entidades, algunas de importancia en terreno no libertado, además de las graves dificultades para la movilización, se acuerda dilatarla hasta que la paz sea un hecho.

El presidente, señor Estévez, manifestó que recibe de muchísimos agricultores quejas sobre que se encuentran sin aves de corral; y dice que la Cámara debe proveer a esta gran necesidad para evitar el conflicto de carecer de huevos y aves necesarios para tantas aplicaciones. El señor Inspector de Higiene pecuaria corrobora lo dicho por el señor presidente e indica que en Zaragoza se han reparado cerca de ochenta mil huevos para incubación, y después de intervenir varios vocales, como los señores Mediavilla, Gil de la Piedra y Arcos, se acuerda que la Cámara provea repartiendo huevos de buena raza para ser incubados e ir suscitando las aves desaparecidas. Se nombró la ponencia para que emita dictamen sobre el procedimiento rápido para conseguir llevar a efecto esa decisión.

Dase cuenta de una instancia de la Asociación de Hilanderas de Burgos, pidiendo ayuda para un concurso, y después de una discusión en la cual tomaron parte los señores Mediavilla, del Campo, Marcos y Arcos, se acuerda concederles cien pesetas.

A propuesta del presidente señor Estévez, que hizo consideraciones sobre el estado lamentable de la ganadería en nuestra provincia, por los sacrificios, enfermedades que no debieran darse de existir higiene y si se aplicaran los medios profilácticos adecuados. Se discutió largamente este grave asunto, exponiendo el señor Gil de la Piedra los esfuerzos que él y el Sindicato que preside hacen para rehacer el ganado en número y especie y agregó que la Comisión gestora provincial está interesada en ayudar esta obra tan conveniente.

Invitado por el señor presidente, el señor Inspector señor Delgado, hizo un luminoso informe sobre lo mucho que ha padecido últimamente la ganadería, lo refractario que son muchos a la vacuna; y cuán fácil era evitar la viruela y epizootia en muchos casos.

Por fin ofreció hacer un informe detallado sobre tan importante cuestión.

El presidente señor Estévez prometió que la Cámara proveerá a este magno asunto, como a los agrícolas en la medida de sus fuerzas.

Don Pedro del Campo dice que por las dificultades presentes pensó en proponer la disminución del tamaño de la Revista; pero como el descuento es insignificante es desechado el propósito.

Y no habiendo más asuntos en el orden del día, se levantó la sesión a las dos y media de la tarde.

La Cuaresma de España

Carta Pastoral sobre el sentido cristiano-español de la guerra

por el Emmo. Sr. Dr. D. Isidro Gomá Tomás, Cardenal-Arzbispo de Toledo

(Continuación)

LA ENMIENDA.

Hemos hecho nuestra confesión, recibiendo la penitencia y rogando a Dios que se apiade de España y la levante. Pero en todo resurgimiento moral hay dos factores fundamentales: Dios y la libertad del hombre. «Sin Mi nada podéis hacer», dice Jesús (Jo. 15, 5); y San Agustín añade que «quien nos ha hecho sin nosotros no nos rehacerá sin nosotros». Cuanto más profunda es la caída, más tenaz y energética debe ser la reacción de la voluntad.

Las civilizaciones no se defienden solas, ha dicho un conocido escritor. No hay que creer que lo que se alcanzó una vez lo fué para siempre. La civilización es un estado heroico una lucha de todos los instantes contra la eterna barbarie. Si queremos sostenernos en ella y salvaguardar nuestra dignidad de hombres libres y los derechos de nuestro pensamiento —el que informa nuestra civilización española— habremos de aceptar el combate y permanecer en constante y avisada centinela ante el enemigo. La guerra actual señala un momento de esta lucha; cuando acabe, aun deberemos quedar armados para la construcción y defensa de la España nueva.

Propósitos a cumplir: «Rutas nuevas por donde andar? Es más fácil proponer que ejecutar». El milano se guía por las señales del cielo, y la golondrina y la cigüeña siguen sus rutas en su tiempo—dice Jeremías—y mi pueblo desconoce los juicios de Dios» (Jer. 8, 7). Es el juego tremendo de la libertad, que nos hace obras mal aun pensando bien.

Reformemos ante todo nuestro espíritu, que en él se ha incubado la catástrofe. Todas las revoluciones—la «nuestra» no debía ser una excepción—son una explosión externa de un transformo espiritual, y son tanto más terribles cuanto es mayor el choque que las almas han sufrido. El Cristianismo, «óptima revolución», si cabe llamarla así, transformó la faz del mundo; es que antes había reido los viejos cimientos del espíritu. Y aquí hemos de acudir al fondo del alma nacional, para centrarla en sus viejos quicios y equilibrar de nuevo la vida social.

Nosotros, los que pretendemos encarnar el espíritu cristiano y español y la continuidad de nuestra tradición y de nuestra historia, no hicimos

la revolución; antes al contrario, veíamos en todo orden, lanzados por leyes injustas fuera de nuestra ley, porque la ley de la vida es la conciencia fundada en Dios, hemos sido sus víctimas. Por ello nosotros seguimos siendo el que ha de ser absorbido por la revolución, sino que a ella debe imponerse. Es decir, hablando vulgarmente, que no hemos de volver a las andadas. Es el primer paso de la enmienda verdadera.

Y nuestro espíritu nacional debe estar injertado en Dios.

Notemos un fenómeno que no tiene precedentes en la historia. La revolución ha querido arrancar a Dios del alma nacional. Por algo se llaman los «sin Dios» y «contra Dios» los que la han dirigido, hace ya cinco años. Dios es lo más profundo del alma humana; por esto la revolución externa, como ocurre en los derrumbamientos tectónicos de la corteza terrestre, ha tenido los caracteres de un verdadero terremoto social.

Poner a Dios en su sitio debe ser el primer propósito y la ley máxima de la antirrevolución. Y esta es obra de todos, porque todos, con nuestra desidia, con la colaboración o el respeto humano, con la necia confianza que nos hacía creer que Dios era inexpugnable en España, hemos contribuido a que Dios dejara de ser la piedra fundamental de nuestro espíritu y el primer ciudadano de la patria. Y Dios ha permitido que se cuarteara el edificio nacional. ¿Quién edificará la casa si El no la edifica? (Ps. 126, 1).

A la intención y a la acción de los «sin Dios» debemos responder metiendo a Dios y sus cosas en todo, como nuestros mayores lo hicieron: en las leyes, en la casa, en las instituciones, en la inteligencia, en el corazón, en la vida privada y pública. En todo y en todos, sin que haya nadie que pueda esconderse del calor y de la luz de Dios. Y por todos, sacerdotes, legisladores, maestros, padres, por la comunicación mutua de una ciudadanía a otro. Y por todo procedimiento de palabra y por escrito, por la hoja y el libro, por el espectáculo y el gráfico, por todo procedimiento de efusión y difusión del pensamiento humano, tocando todos los resortes del alma humana. ¿No lo ha hecho así los «sin Dios» para eleminarlo?

(Continuará)

Crónicas del frente de Madrid

NAVAJAS DEL FRENTE POPULARI

Artículo primero: nunca pasa nada. Artículo segundo: aunque pase, no importa.—La canalía marxista a través de su propia Prensa.

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

A veces en estas trincheras, abandonadas por el enemigo, verdadero alarde de material esfuerzo y que ponen de manifiesto el pánico con que las han concebido, encontramos documentación sobre el campo enemigo que no tiene desperdicio alguno.

La Prensa roja que se edita en Madrid y que, en los primeros días y aún durante algunos meses, era repartida con prodigalidad en los frentes de batalla y también en algunos pueblos liberados ha perdido la cabeza, y, por ende, la noción de la sensatez y del sentido común, si es que lo han tenido alguna vez.

Entre estos libelos inmundos, el que llega a superar la menez grasienta de que está rodeado, tal vez para salvaguardar los millones acumulados a costa de la ignorancia de las masas que se ven envenenadas con su prosa mezclada con la pornografía de última plana día tras día, es «El Liberal».

«NAVARRA ULTIMO BALUARTE».

El diario de los lubricantes siempre ha sido un vidente maravilloso; en sus predicciones jamás se equivoca. «Va a escribir en un número de hace meses—nos mandó en defensa de Madrid las primeras milicias que organizaron y cuando era de temer que faltaran las subsistencias en la capital de la República, de la ciudad del Turia vino por carretera todo cuanto podía hacer falta. Bueno, y ahora que os hemos cortado la carretera ¿por dónde vais a recibir esas subsistencias? ¿Por el aire? ¡Ah, sí, ya sé!»

«Cuando se sepa lo ocurrido en Aragón durante la dominación de los sublevados habrá que hacer honor a Zaragoza. Seguramente no ha dejado de luchar ni un solo momento con sus pistolas y dientes, por no tener otra cosa...»

«Castilla! Ni la Nueva ni la Vieja se dejarán sojuzgar por la facción de armas. Castilla será tan republicana como Cataluña, como Valencia, como Asturias, como Vasconia, como Extremadura, como Aragón...»

«Cuando vayan llegando a Burgos y Valladolid las columnas libertadoras, ¿libertadoras de qué? ¿Qué que está en ellas de todo eso que las domará? ¡Absolutamente nada! Y lo mismo ocurrirá en Galicia. ¡SI SI!»

Sólo Navarra será el último baluarte de los sublevados. «¡Ya, Ya!» Indudablemente que aquel día el diario de la calle de Marqués de Cubas había sido escrito con demasiada gracia.

MALDAD E HIPOCRESIA.

En un suelto refiriéndose a la «transformación» de A. B. C. dice con sangrienta hipocresía: «De haber vivido don Torcuato Luca de Tena, no hubiese hecho lo que está haciendo el actual director don Augusto Vivero, pero tampoco lo que des hizo más que hizo su sucesor».

Así como lectores de dicho periódico, por ser uno de los que más hemos combatido, no salimos de nuestro sombro viendo el cambio que ha dado.

Se necesita ser imbéciles para no comprender el cambio que ha dado.

En otra página encontramos unas declaraciones del masón Martínez Barrio que quiere salvar el pellejo... «Así el socialismo como el comunismo; así, fa C. N. T. como la U. G. T.; así la Federación de grupos libertarios como el partido sindicalista. ¡¡Honora a todos ellos!!»

Y en sitio visible y con gruesos caracteres la lista de una suscripción para los marxistas que «El Liberal» encabeza con cincuenta mil pesetas.

CIEN MIL NAVAJAS.

En el «A. B. C.» manejado por los sticarios de Rusia, debajo de un entrefilet que dice articulado y todo, que «nunca pasa nada. Y, aunque pase, no importa» leemos esta «cortante» noticia: «Albacea 21. Los patronos y obreros cuchilleros, han acordado, con elevado espíritu y fervor republicano, ofrecer cien mil navajas para uso de los defensores de la libertad, que titulan «Navajas del Frente Popular».

Como si no tuviesen armas bastantes para realizar sus crímenes y asesinatos...

El mismo periódico profanado dedica encomiásticas frases a los bandidos que componen la «Escuadrilla del Amanecer» que tan valiosos servicios viene prestando a la causa».

AUNQUE VISTE SOTANA...

Esto es de los más cínicos y canchalescos. Aunque vista sotana. Claro que el historial del «angelito» es la de un Juan cualquiera.

Verán ustedes lo que ha dicho por radio el «sacerdote» Juan García Morales con tono y acentos de energumeno; dirigiéndose nada menos que a los católicos españoles.

Entre otras cosas, empieza citando al vidente católico Donoso Cortés que habló de la civilización europea, «que se llama cristiana, y tiene a Cristo en los labios y no en el corazón, y predijo que caerá al ruido de las trompetas socialistas, comunistas y sindicalistas. Hay que dar paso a otra civilización. Y si ella es atea, conformarnos. El odio del pueblo no es a Cristo, es a sus ministros, que en la lucha social no se han puesto al lado de los ejércitos rojos.

Condema el movimiento subversivo y aplaude la actitud de los católicos nacionalistas vascos.

Si la España monumental y artística se pierde, no importa; la civilización verdadera labrará otros monumentos.

Se dirige a los católicos rogándoles que depongan su actitud y «hagan penitencia de sus pecados» por que el mayor pecado es traicionar a la Patria (como tu lo estás haciendo que les vió nacer. La victoria será de los que los católicos llaman impíos; «porque les asiste la razón de la verdad» y «la verdad es Dios».

Y por último, se desganita con estas palabras: «Yo, bendigo con todo mi corazón y con toda mi alma a las milicias populares, a los aviadores a las tropas de carabineros y a todos los que prestan su ayuda al Frente Popular».

Y después, se titula católico...

Radio Salamanca transmitió anoche para su difusión, la siguiente crónica de El Tebib Arrum.

Tras la tempestad viene la calma. Y si ayer fué día de verdadera borrasca, hoy, en cambio, se ha disfrutado en el sector de Madrid una bonanza que nos tiene a todos anonadados. Hasta las habituales chinchorrerías bélicas de la Ciudad Universitaria, Basurero, Parque del Oeste, etc., han desaparecido hoy de perfil bélico. ¿Cómo habrá sido el castigo de estos días pasados, sobre todo el de ayer, para que los rojos se hayan estado hoy tan quietecitos?

Los pasados—continúa siempre el chorro de deserciones en su campo al nuestro—aseguran que la desesperación de los mandos ayer, cuando vieron que sus titánicos esfuerzos no daban mejor fruto, no tuvo límites. Por tres veces se lanzaron los internacionales al asalto y otras tantas perdieron la cara a fuerza

de volver a desandar todo el terreno a costa de tanta sangre ganado. La desesperación alcanzó límites de protesta, que a última hora de la tarde culminó en verdadera indisciplinada al negarse los soldados rojos a ir a atacar ya de noche, y por cuarta vez.

De ese desaliento es muestra convincente la calma de hoy, tan absoluta, tan completa, como no se recuerda en el frente de Madrid, y ello es natural. Lo venimos diciendo ya con insistencia que frisa en machaconería. No se puede mantener en alto el espíritu de ataque de unas tropas, cuando una vez y todas se fracasa.

La moral del soldado se viene al suelo y no hay fuerza humana que lleve a las unidades de nuevo al combate.

Como detalle del día de hoy, señalaremos que los rojos han realizado la proeza de tirotear un tren-hospital, por fortuna sin consecuencias pero... la buena intención está vista.

DEL FRENTE DE MADRID

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

El acuerdo de pagos germano-argentino

O. R. Berlín febrero de 1937. Después de haber sido prorrogado el 20-12-1936 el tratado comercial y de pagos del 18-9-1934 entre Alemania y la Argentina con algunas variaciones hasta fines del año corriente, el Centro de contratación de la moneda alemana ha anulado las prescripciones anteriores sobre el sistema de pagos comerciales con la Argentina y ha hecho una nueva publicación sobre estos. En ésta se indica que las mercancías argentinas pueden ser pagadas sólo por el momento de su valor franco bordo en puerto argentino y únicamente con certificados de divisas y en marcos, poniéndolos en la cuenta especial A. H. C. del Banco Central argentino de la Caja de las operaciones de compensación alemana. La cuenta especial A sirve para mercancías argentinas que se consideran como productos normales argentinos de exportación y la cuenta especial C, para las demás mercancías. Pagos hechos a la cuenta especial A, suponen que el exportador argentino ha vendido su crédito después del 20-10-1934 a un banco de divisas argentino. Para pagos a la cuenta especial C la fecha a contar es el 1-11-1935. La publicación contiene además indicaciones acerca de los documentos que se tienen que presentar al hacer los pagos en las cuentas especiales, así como sobre el movimiento de letras, los cambios y las pérdidas de cotización y de intereses, así como también los gastos secundarios y de reembolso.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Caja Recluta de Burgos número 36

CIRCULAR

Complimentando lo que dispone el artículo tercero de la Orden Circular de fecha veintidós de los corrientes publicada en el «Boletín Oficial del Estado», número 126, se manifiesta a los señores alcaldes de la provincia que el día que deben verificar la presentación en esta Caja todos los individuos nacidos en los meses de enero, febrero y marzo, pertenecientes al reemplazo actual, son los que a continuación se indican:

Día 26 de febrero.—Todos los Ayuntamiento de los partidos de Burgos, Belorado y Castrojeriz.

Día 27 de febrero.—Los de los partidos de Briviesca, Miranda y Lerma.

Día 28 de febrero.—Los de los partidos de Aranda, Roa y Sedano.

Día 1.º de marzo.—Los de los partidos de Salas, Villadiego y Villarcayo.

Día 2 de marzo.—Todos aquellos individuos que por alguna causa justificada, no hayan podido hacerlo en los días señalados a su Ayuntamiento.

Cada Municipio designará un comisionado a fin de que justifique, ante esta Caja la personalidad de los individuos. Dicho comisionado traerá consigo el expediente individual y triplicado ejemplar de la filiación personal de cada mozo.

La hora de presentación en esta Caja de Recluta será a las nueve de la mañana.

Las citadas autoridades procurarán dar el más exacto cumplimiento a cuanto queda ordenado.

Burgos, 23 de febrero de 1937.—El jefe de la Caja, José Castro.

A través de la prensa internacional

Las tropas de choque de la guerra civil

(El presente artículo, debido a la pluma de Jean Rochard, fué publicado en el conocido semanario parisiense «Gringoire», el día 12 del corriente mes. Dicho semanario publica también fotografías de interés indudable; una reproduce una «nagaika» o látigo muy semejante a las «disciplinas» monacales, que usan los oficiales rusos instructores de las milicias rojas; otras nos ofrece la visión de una miliciano de la brigada internacional, muerto, y atado a su ametralladora con cadenas bien visibles.)

—(c)—

«Los sargentos reclutadores del «Frente popular» son gente activa. Cada vez me convengo más de que es la suya una poderosa organización con numerosas ramificaciones.

«Cómo es posible reunir los voluntarios en Lille, en Versalles en Irvy, en París, en Burdeos, en Lyon, sin que intervengan las autoridades? ¿Cómo se puede organizar expediciones en Sète, en Narbonne, en Tolosa y en Perpignan, sin que los gobernadores quiebran enteramente?»

«M. Yvon Delbos ha declarado en la Comisión de Negocios Exteriores que la inspección de voluntarios podía ser ejercida en el presente mes de febrero. Tomando esta declaración al pie de la letra, el prefecto de Var prohibió el reclutamiento y las cuestiones públicas en su departamento, «en virtud de recientes disposiciones ministeriales».

«Pero si esta iniciativa es digna de aplauso, no por eso hemos de dejar de decir que ha sido única. La verdad es que detrás del señor Delbos y de algunos gobernadores que quieren poner fin al escándalo que nosotros hemos sido los primeros en denunciar, se alza la amenaza del Frente Popular anarco-social-comunista.

«Oponerse al reclutamiento de los «voluntarios», sería para León Blum tanto como cerrar más de quinientos «Comités de la España libre», «Comités de ayuda a los milicianos», «Socorros rojos de Francia a España», «Centros de avituallamiento de Cataluña», e incluso secciones socialistas y comunistas, grupos libertarios, sindicatos católicos y logias masónicas que son otras tantas oficinas del Frente Popular Ibérico en Francia.

«En conciencia no se puede exigir semejante sacrificio de León Blum, el cual, después de una reciente visita a su distrito, no circula sino rodeado y bien a la vista de la plana mayor de los agentes de enlace y recluta de las brigadas internacionales, cuyo P. C. está situado en la plaza de Cénave, en Narbonne.

«Yo me he presentado en este P. C. el día 4 de febrero a las seis de la mañana. Había allí una animación extraordinaria. Trescientos antifascistas italianos reclutados en las bocas del Ródano, estaban subiendo en camiones Fordson, magníficos, nuevos, flamantes, con mochilas de provisiones, zapatos, capotes y mantas. Por la carretera número 20, esta caravana dirigida por el señor L... industrial automovilista y gran elector de León Blum, debía llegar algunas horas después a Bourg-Madame y a Puigcerdá, donde la Pastonaria número 2, Marta Desrumaux pronunció breves palabras. También estaban allí Antonio Martín, Barrinat y Ramon Rosique, los tres reclutadores más hábiles y a la vez los tres asesinos más terribles de toda la Cerdeña.

«Ramos Rosique, especialmente, merece capítulo aparte.

EL VERDUGO ROJO.

«Se le llama el verdugo rojo. El mismo se enorgullece de ello. Es ventajosamente conocido, me dice, Ramon Rosique.

«Estábamos sentados en la terraza del Hotel de la Paix, a la entrada de Bourg-Madame. Que de bien entendido que el comisario especial de nuestro fronterozito frente a Puigcerdá, se va prácticamente incapaz para oponerse a las idas y venidas en territorio francés de los verdugos de la Cerdeña española.

«Le conocen otros muchos, pensó. Temo, en efecto, perder el tiempo, llegar tarde.

«Macizo, fornido, seguro de sí mismo y de sus manos enormes de estrangular, Rosique me examinó detenidamente antes de decidirse.

«Creía poder alistarme entre su escolta, con Juan Bragulat, llamado «El Garabato», Barsinat de Bollvir, Martínez el carpintero, y otros más, entre ellos varios franceses que lamento no recordar. Yo no había ido de Narbona a Bourg-Madame sino para hacerle hablar. Lo conseguí bastante bien por cierto.

«Militante convencido de la FAI, Ramon Rosique era conductor automovilista al servicio del señor Domenech, industrial lechero de

Bourg-Madame. Su papel estaba ya bien fijado cuando estallaron los sucesos de julio. Atravesó el puente internacional, se estableció en Puigcerdá y se erigió como director del terrorismo; sus primeras víctimas fueron Vernis y Gorrís, dos pobres artesanos. Después apuntó en su cuaderno de «caza» cuatro o cinco labradores y algunos eclesiásticos.

«Pero Ramon Rosique no sería sólo un pobre cabecilla, sino uniese a su crueldad un cierto sentido práctico. Un día se llegó a Perpignan a vender unas alhajas arrancadas a los cadáveres de sus víctimas después volvió de vez en cuando, bien para depositar lingotes de oro en las cajas de un Banco o para malvender un magnífico Hispano. Y siempre, cuando regresaba a Puigcerdá, llevaba consigo voluntarios para las brigadas internacionales y sobre todo obreros mecánicos y pilotos—generalmente enviados desde Tolosa por el aviador Rozes—que ins talaba en Bollvir, cerca de Figueras, donde la F. A. I. ha construido un aeródromo y talleres mecánicos para montar los aparatos que recibe de Francia.

«A pesar de las constantes protestas del señor Casals, alcalde de Bourg-Madame, las autoridades francesas permanecían sordas.

«Para colmo, en el mes de agosto, Ramon Rosique logró apoderarse de su antiguo amo, el señor Domenech. Le condujo a la collada de Tossas, lugar habitual para las ejecuciones y le obligó a prometerle, bajo la amenaza de la pistola y después de tres horas de resistencia, un rescate de cinco mil pesetas.

«Pocos días después, Rosique tuvo la audacia de presentarse en Bourg-Madame, en el domicilio del señor Domenech para reclamar el pago del rescate. El lechero hubo de presentar la correspondiente denuncia al fiscal.

«El furor del anarquista ha sido tal, que se preocupó de dirigir personalmente, a principios de septiembre, la matanza de 23 vecinos de Puigcerdá, cuidadosamente escogidos entre los que tenían parientes en territorio francés.

—(c)—

«He advertido en mi último artículo que las informaciones de fuente alemana habían exagerado demasiado la situación del Rosellón y en la Cerdeña francesa. Pero ¿cómo se explica que asesinos profesionales como Ramon Rosique estén autorizados para circular y permanecer libremente en nuestro territorio, después de los crímenes que han cometido y que todo el mundo conoce? Estos individuos están como si estuviesen en su propia casa. No conocen ninguna ley. ¿Hechos? Los hay a montones.

«Un día varios carabinieri desertan y pasan la frontera con sus familias; entregan las armas a los guardias del puesto de Puigcerdá y se dirigen a la estación. En el mismo momento un Hispano de la F. A. I. atraviesa precipitadamente el puente. Varios milicianos se apean y corren hacia la estación... Fue preciso que la muchedumbre defendiese a los carabinieri amenazados de muerte.

«En la aldea fronteriza de Las Illas 4 guardias civiles se entregan al alcalde, que les hace seguir a Perpignan. Dos horas después, una patrulla de la F. A. I. compuesta por quince hombres armados, llega a Las Illas y registra todas las casas, buscando a los fugitivos.

«Podríamos multiplicar los ejemplos. Limitémonos a repetir que estos hechos indiscutibles se han desarrollado en territorio francés.

«Se nos dirá sin duda que nuestra excesiva complacencia respecto a los asesinos del Frente Popular asegura a los vecinos de nuestras fronteras una paz relativa.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Emplee el FLIT

Destruye MOCA/MQA QUITO/CHINQUE CUCARACHA/MOR MIGA/POILVA

de venta: LA COCINA

Quinta y Savañes BARRIOS

FLIT

Gobierno Civil

VISITAS.

El señor gobernador ha recibido las siguientes visitas:
El señor cura párroco de Quintanar de la Sierra; don Fernando Hernandez Maurique, profesor de la Normal y don Ismael Garcia Rámila, secretario de la Junta del Tesoro Artístico.

MISIONES

Enviad todos los sellos usados a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño, o al Internado Teresiano.

También pueden remitirse al Centro Católico, Lain-Calvo, o a don Teodoro López, Fernán-González, 3. bis. primero.

Información militar

El general de la División, señor López Pinto, ha estado en Medina de Pomar, donde revisó la segunda bandera de F. E. También visitó Espinosa de los Monteros, entregando un donativo a la viuda y huérfanos de una víctima de la guerra.

VISITAS.

S. E. ha recibido las visitas siguientes:
Generales Millán Astray y Garcia Benitez y el doctor Bermejillo.

PERLAS PECTORALES LIESMA

MEJIC OCO

Sindicato de Dependientes de Comercio e Industria y Similares del Circulo Católico de Obreros

En sesión celebrada por este Sindicato fueron elegidos por unanimidad para ocupar los cargos directivos los compañeros siguientes:

- Presidente, Luis Manero.
- Vicepresidente, Mariano Tejedor.
- Secretario, Esteban López.
- Contador, Jacinto Cámara.
- Tesorero, Artemio Viloldo.
- Vocal, Pablo Ibeas.
- Idem Julián Herrero.

Agrupación Teatral "ARTE"

En junta general extraordinaria celebrada el día 18 de febrero quedó nombrada la siguiente junta directiva

- Presidente, don Gregorio Ortega Mur
- Vice-presidente, don Alberto Retes Tamayo.
- Secretario, don Martín Ribé.
- Tesorero, don Fermín Santamaría.
- Vocal 1.º, director artístico, don Rafael Ortega Mur.
- Vocal 2.º, don José Luis Castillo.
- Vocal director musical, don Angel J. Quesada.

Los mercados

LEIRMA

24 febrero 1937.

| |
|---------------------------------------|
| Avena, a 58 reales fanega. |
| Cebada, a 55. |
| Centeno, a 54. |
| Yeros, a 45. |
| Algarrobos, a 44. |
| Tiños, a 45. |
| Ricas, a 64 reales fanega. |
| Alberjos, a 50 reales fanega. |
| Alubias, a 1'15 y 1'25 pesetas kilo. |
| Patatas: Blancas, a 2 pesetas arroba. |
| Id. encarnadas, a 3'00. |
| Id. pequeñas, a 2'00. |

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

TINTASAMAS

Después de la charla de Garcia Sanchiz

García Sanchiz recibe un anónimo

«El Noticiero» de Zaragoza, de fecha de ayer, publica una información de su enviado especial a Burgos con motivo de la charla que el sábado pronunció en el Teatro Principal de nuestra ciudad el mago de la palabra y entre otras noticias dando cuenta de la estancia en la ciudad castellana, de las autoridades aragonesas y de las distinciones que por parte del Ayuntamiento de Burgos fueron objeto los alcaldes de las tres ciudades de Aragón, dice lo siguiente:

«Durante todo el día de ayer, el señor Garcia Sanchiz recibió multitud de felicitaciones y telegramas de gratitud de Aragón, siendo uno de los primeros en llegar uno del presidente de la Diputación de Zaragoza, señor Allué y otro del Ayuntamiento de Huesca.

Por cierto que al despedirnos del gran charlista, nos dijo que estaba muy satisfecho, no solamente por las felicitaciones que estaba recibiendo, sino porque había recibido también un anónimo lleno de insultos y de faltas de ortografía.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALISIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

El Generalísimo, FRANCO.

Diputación Provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 23

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, S. Arjilla, J. Bravo, Fuente, Domingo, Eguagaray y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Queda enterada de un telegrama del señor presidente de la Diputación de Málaga agradeciendo la felicitación que se le envió, con motivo de su constitución y liberación de dicha capital.

Expedir sin recargo la cédula personal a don Julián Adiego apoderado de la Sucursal del Banco Hispano Americano.

Conceder la prórroga de un mes al capellán auxiliar de la Beneficencia don Moisés Díez Martínez, para que pueda reintegrarse a su destino.

Nombrar médicos internos para el servicio de los Establecimientos de Beneficencia a don Enrique Gómez Tomás y don Pedro Carazo Carriaco.

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento del peón caminero Florencio Casaneta.

Que pase a Intervención un oficio de don Raimundo Alonso, participando el fallecimiento de doña Francisca Alonso, viuda del caminero Luis Miguel.

Quedar enterada de varios oficios de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital Provincial.

Aplicar el importe de las dietas de los gestores y gastos de representación de la presidencia correspondientes al mes de enero a engrasar la suscripción pro damnificados de Málaga.

El señor presidente refiriéndose al importante asunto de repoblación forestal de la Brújula, dijo que se habían llevado a efecto varias gestiones con el señor Moliner cerca de la Jefatura de Montes, la que ha ofrecido por este año 5.000 pinos, los que cree quedarán colocados en la presente temporada con la ayuda de los pueblos interesados, acordándose aprobar esta iniciativa y autorizar al señor presidente para que continúe sus gestiones.

Devolver la fianza al contratista de los acopios de piedra de la carretera de Salas de los Infantes al límite de la provincia, herederos de don Osarido Madridilla, atendiendo a lo dispuesto en el Decreto número 106 de la Junta de Defensa Nacional.

Aprobar la nómina de remuneración fija que corresponde percibir al Ingeniero Jefe de Obras públicas por la inspección de caminos vecinales durante el 4.º trimestre de 1936.

Reclamar datos para resolver el expediente de denuncia de Rafael Siral, de Aldea de Haza.

Reclamar a Irene Antón Ortega, de Catedral del Camino.

Hacer entrega a Lorenza López, de Ciudad de Ebro, de su hija Ignacia, en la Casa de Caridad.

Expediente sobre devolución de cantidades al Ayuntamiento de Aranda de Duero, ingresadas de más por impuesto de cédulas personales. Se acuerda aplicar su importe al pago de aportación municipal.

Nombrar a don Manuel Bartolomé para el desempeño del cargo de auxiliar de agente ejecutivo para la recaudación de cédulas personales.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Informaciones de todos los frentes

Los heridos rojos se mueren en las calles

Toledo.—El número de heridos que entran en Madrid procedentes de las líneas de fuego es enorme. Son tantos, que tienen que permanecer en la calle por no haber sido material debidamente instalados para acogerlos.

Con toda urgencia se procede a habilitar inmuebles con dicho fin.

Sobre las doce de la noche se organizó una gran manifestación de protesta para pedir a las autoridades militares adopten las medidas necesarias encaminadas a recoger a los heridos que permanecen en la calle sin asistencia médica, lo cual es causa de la muerte de muchos de esos desgraciados.

El Batallón «Barbusse» aniquilado

Avilá.—Un miliciano extranjero, que con otros siete se ha pasado a nuestras líneas, pertenecientes todos ellos al Batallón Barbusse, ha manifestado que esta unidad quedó reducida a la mitad a consecuencia de un bombardeo el martes último.

El Batallón Barbusse, que ha participado en los ataques de los últimos días a nuestras posiciones, cuenta hoy con sólo veintitrés supervivientes según otras manifestaciones de los mismos sectores.

La odisea de un buque rojo

Río Janeiro.—Los incidentes ocurridos a bordo del barco francés «Croix» han causado enorme sensación.

Este barco conducía desde Buenos Aires a los tripulantes del vapor español «Cabo de San Antonio», que fueron expulsados por el Gobierno argentino por ser comunistas. El barco fondeó en la bahía de Guanabara. Los marineros españoles se revolucionaron y pretendieron desembarcar. A bordo se registraron desórdenes, teniendo que intervenir la policía, que trabó lucha con los amotinados. Estos fueron, al fin, dominados y el barco anticipó la salida, siendo escoltado hasta fuera de la barra por un buque de guerra brasileño.

¡A buena hora Marañón!

Roma.—Según informan de París, el periódico «Le Petit parisien» publica una entrevista con Gregorio Marañón, quien se encuentra en aquella capital de paso para Sudamérica.

Como tantos otros políticos, Marañón ha evolucionado también en favor del movimiento salvador de España y acaba contundentemente al Gobierno de Valencia. Declara su horror a la serie de asesinatos «dirigidos» por Casares Quiroga, Azaña, Largo Caballero, Coma, panys, etc.

Afirma Marañón que tuvo que huir de España para evitar su muerte y que le salvó la vida la ofensiva de las tropas del generalísimo Franco sobre Madrid, pues los milicianos, atentos a defenderse, olvidaron a las personas señaladas por ellos. La victoria de Franco la considera segura, y la desea con toda el alma.

«Una sola cosa importa—dijo Marañón—: que España, Europa y toda la humanidad se salven del régimen soviético, de un régimen al que unos cuantos equivocados llevamos a España. La Monarquía en veinte años no más que a un solo Ferrer. El Gobierno del frente popular, en seis meses, ha asesinado a treinta y cinco mil españoles. Basta ya, basta de barbarie. La suerte está echada. La victoria del generalísimo es indudable, porque un Ejército regular vence siempre; tiene que vencer a todas las hordas irregulares.

Incendio en la Embajada soviética de Madrid

Roma.—La Embajada soviética de Madrid, ha sido víctima de un violentísimo incendio, y como el fuego no se creó casual—si lo sabrán ellos—la G. P. U. madrileña hace pesquisas para encontrar a los autores del siniestro.

Largo Caballero ha cursado algunos despachos a Stalin, dándole cuenta de lo sucedido y lamentándose del atentado.

Alistamiento forzoso en el campo rojo

Valencia.—Ha sido dictada una nueva disposición aclaratoria, ampliando el decreto dado el 21 del corriente, en el que se ordenaba el alistamiento forzoso de todos los varones comprendidos en la edad de 20 a 27 años y por el que quedaban disponibles los de 18 a 45 años.

Este decreto dispone que los comprendidos en la última de las edades, estarán en posesión de un certificado obligatorio para ejecutar obras de fortificación, con carácter también obligatorio, en los sitios y lugares que se les designe advirtiéndole que la falta de referido certificado quedará sujeta a las penalidades correspondientes. Mientras no se disponga otra cosa, estarán dispuestos a la incorporación a filas en el momento que se les llame.

El decreto también dispone que todas las personas comprendidas en la edad de 18 a 45 años, y por lo tanto obligadas a la posesión del referido certificado no podrán acudir a los locales públicos de

diversión y los que infrinjan esta disposición serán castigados y multados.

Este decreto entrará en vigor el próximo día 27 del corriente.

Continúan los saqueos en las casas de Madrid

Barcelona.—Ayer las milicias madrileñas dieron cuenta a Valencia del resultado de algunas requisas de importantes casas de Madrid, que hasta ahora habían permanecido intactas.

En una de ellas, que estaba a nombre de la mujer de Alcalá Zamora, se encontraron bastantes joyas de valor. También fué registrada la casa de don Antonio Quiroga de Llano, hermano del general «facioso» y la de Lerroux. En esta última no se encontró nada de valor y sí solamente fotografías y curiosos objetos regalados por sus amigos políticos, aparte de interesantes fotografías, escupularios y rosarios (?).

Lo que dijo anoche una emisora catalana

Barcelona.—Por el micrófono de una emisora catalana habló anoche un sujeto que dió cuenta de la difícil situación del gobierno de Valencia y de que sus relaciones con la Generalidad no son todo lo cordiales que cabía esperar.

Entre otras cosas, decía el marxista:

«Toda la consejería de defensa debe trasladarse inmediatamente a Valencia, para actuar desde allí y no verse privada de dirigir a sus soldados por el papeleo y la burocracia. Y si esto no es posible, que desheche el gobierno de Valencia sus temores y que se traslade a Barcelona, que es lo que debía de haber hecho hace ya mucho tiempo.»

Mola hablará el sábado

El próximo sábado, día 27, por el micrófono de Radio Nacional, a las diez de la noche, el Ilustre general Mola pronunciará un discurso acerca del tema «Consideraciones sobre el nuevo Estado.»

Ya entran pocos víveres en Madrid

Avilá.—Con la pérdida de la batalla de Jarama, por parte de los rojos, éstos han quedado tan quebrantados que no les es posible levantar caballería.

Majas quería en esta operación y la manera de rescatar el terreno perdido para poder abastecer Madrid, pues los pocos víveres que pueden entrar por las carreteras secundarias, no dan de sí para empezar.

Brigadas internacionales deshechas

Salamanca.—En la meseta de Arganda las brigadas internacionales han quedado completamente deshechas. La columna del centro de los rojos, se vio obligada a retroceder bastante, perseguida por nuestras fuerzas que ocuparon algunas posiciones. Más tarde intentaron un nuevo ataque con la intervención de algunos tanques; pero de nada valieron sus esfuerzos, ya que se les rechazó con facilidad y gratamente impresionados.

En Majadahonda los rojos han colocado un altavoz que sirve de risa a nuestros soldados.

Ha muerto el capitán Saseta

Bilbao.—Ha muerto en el frente de Oviedo el capitán vasco Cándido Saseta, que gozaba de gran prestigio entre las milicias del «frente popular».

Asamblea comunista

Valencia.—Se ha celebrado una asamblea de delegados de los partidos comunistas, socialistas, partidos sindicales, izquierda republicana, partido nacionalista vasco, etc.

Se acordó pedir al gobierno la nacionalización de las industrias, el control del orden público y la supresión de todos los comités creados después del 19 de julio de 1936.

«Es necesario prevenir contra las habilidades místicas, intentar cizallar entre los nuestros y no vacilar para ello en denunciar a los buenos para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cizalla. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos un modo sistemático de «penella»»

(J. Tusquets, en «La Fraternidad», crimen de Iosa Prieta)

La Nochebuena de 1936 en Málaga

Transcribimos la siguiente crónica, que publica «Oseculo», de Lisboa, transmitida por su enviado especial desde Málaga.

Fue en la noche del 24 al 25 de diciembre cuando Málaga vivió las horas más terribles del dominio rojo. A media noche, cuando en todos los hogares del mundo cristiano reinaba alegría y se festejaba la Navidad, bajo un ambiente de suave ternura, en las calles malagueñas rugía el odio y la turba roja, embriagada, se entregaba a la matanza.

Por la tarde dos trimotores nacionales se habían volado el puerto y le habían quemado. El último depósito de gasolina de la Campa fué destruido. La gasolina se derramó por las inmediaciones torrencialmente. Desde cerca del puente de Tetán dos cañones antiaéreos disparaban contra los aviones; pero al poco tiempo las bombas cayeron lanzadas por aquellos malacitanos a los serenos de las piezas y quedó apagado el fuego. Pocos momentos después otro proyectil alcanzaba el ángulo derecho del edificio de Correos, donde estaba el cuartel general rojo. Al anochecer los aviones nacionales se alejaban. Y fué entonces cuando estalló el odio comunista.

El diario comunista rojo «Julio» lanzó a la calle un suplemento, tirado en papel verde, en el que en gruesos caracteres tipográficos se decía: «Málaga no está lo suficientemente limpia de enemigos para que nos echemos tranquilamente a dormir, sin darnos cuenta de que el despertar puede ser angustioso». En los cafés los jefes de las agrupaciones marxistas maquinaban planes de venganza. En los dos «cines» que funcionaban para exhibir películas de propaganda roja, los anarquistas rompían en insultos y gritaban: «Menos propaganda y más aviones!». La población pacífica corría a refugiarse en sus casas, presintiendo que algo espantoso iba a suceder.

Los automóviles de la F. A. I. circularon a todos los milicianos disponibles que se concentraron en la plaza de la Constitución. En este lugar el secretario del Comité de Salvación Pública, el Metralista y el «Rayo», de la C. N. T., pronunciaban discursos inclinando a la masa roja a limpiar la ciudad de estas y de burguesías enemigas.

En el número de «Julio», publicado al día siguiente se leyeron estas frases del delegado de la C. N. T. pronunciadas en el momento: «Es preciso que vuestro brazo vengador extermine la raza maliciosa sin vacilar. Sólo tenemos el deber de respetar como mujeres, a nuestras compañeras, y a como criaturas a nuestros hijos. Los otros pertenecen a los enemigos y viven en el círculo del odio». «Camaradas, ha llegado la hora. ¡Que esta noche, en que los explotadores festejan su poderío, sea cuando nosotros, los libertarios malagueños, propongamos al mundo, con ejemplar rigor, nuestra fuerza. ¡Os toca hacer justicia! ¡Accedid! ¡Que no tiemble vuestro brazo!»

En las diez de la noche cuando empezó el primer tiro. En la calle de Marqués García caía la primera víctima. ¿Quién era? ¿Un capitalista? No. El nombre, cuya muerte inició la serie de asesinatos de esa noche sangrienta, fué el Secretario del partido comunista local, Buenaventura Pérez Romero. Le dio muerte «El Anguila», de la Federación Anarquista Ibérica, miembro del Comité de Salvación Pública.

Después la muerte recorrió todas las calles y el resplandor de los incendios iluminó el cielo sin estrellas.

HAY UN ZARISMO ROJO QUE CUMPLE EL LATIGO DE CINCO COLAS CON REMATES DE PLOMO, PARA CASTIGOS INFAMANTES, ES EL QUE MANEJA LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS A SUS ORDENES.»

El Generalísimo, FRANCO.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

| | |
|---|--------------|
| En imposiciones ordinarias | 2'50 % anual |
| En imposiciones a plazo de seis meses | 3 % anual |
| En imposiciones a plazo de un año | 3'50 % anual |
| En cuentas corrientes a la vista | 1'25 % anual |

CAPITAL DE IMPONENTES:

| | |
|---------------------------------------|---------------|
| En 31 de Diciembre de 1.935 | 20.429.077'70 |
| En 31 de Diciembre de 1.936 | 20.634.309'61 |

El Colegio de Abogados de Burgos, ante la amenaza de muerte que pesa sobre sus compañeros de Barcelona

El decano del Colegio de Abogados, don Antonio Zumarraga Díez, ante la pena gravísima que pesa sobre los compañeros de Barcelona, acusados por los Tribunales marxistas de aquella capital ha dirigido a los decanos de los Colegios de Roma, Berlín, Lisboa y Londres el siguiente telegrama: «Ante inminente amenaza pena muerte que pesa sobre numerosos compañeros del Colegio Abogados de Barcelona, por el solo hecho de haber protestado noblemente contra asesinato de que fué víctima el eminente compañero de Madrid José Calvo Sotelo, ruego le interceda a fin de evitar la ejecución de tan gravísima pena.»

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatorias y hospitalarias.

Mas este desprendimiento ciudadano que tan alto habla en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así pues, para que las aportaciones revistan además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorio a que se destinan se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos Provinciales b a este Nacional.

Un truco de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperen a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, desoso de que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España, quienes han contribuido a la obra, publica sus nombres y el número de las instalaciones que cada uno costee en la prensa de todo el país, complaciéndose en hacer presente que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular fueron, don Ecequiel Núñez, y Sra. de Valladolid, en tregan 500 pesetas importe de dos camas completas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agus tín Sagaseta, de Pamplona, regala seis camas completas.

Las Entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la Secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burgos. (Gobierno civil).

Burgos 18 de febrero de 1937.

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

La locura soviética

Fatal destino el de Rusia, sometida a las bárbaras alternativas de los revolucionarios soviéticos. A la cruel dictadura del saltador georgiano se oponen hoy multitud de elementos en el Ejército rojo, en la administración comunista y en las filas de los revolucionarios trotskistas.

Únicamente en cerebros descompuestos, en espíritus desequilibrados de conformación patológica, pueden anidar ideas de permanente destrucción. Y es terrible pensar que mal entendidas conveniencias de otros pueblos de clara historia, lleguen incluso a determinar pactos y uniones con aquellos que en su perversión pretenden destruir y aniquilar la civilización misma. Es como si una oleada gigantesca se alzase amenazadora contra todo lo creado por el esfuerzo perseverante de la humanidad a través de los siglos. Y si al Ejército nacionalista español le guarda la Historia lugar preeminente, habrá de ser, sobre todo por el denuesto, la magnífica arrogancia y el sublime desinterés con que sabe luchar por la Patria, escudo del progreso y guardadora de la tradición. Defendiendo a España, el Ejército nacional defende a todos los pueblos del mundo. Muriendo por el ideal señero de la Patria, nuestros soldados dan con su muerte el más puro ejemplo de nuestra doctrina provincial y ofrecen el más rudo mentís a la torpe tesis materialista.

No es para nadie un secreto el ambiente de terror que se observa en la Rusia de Stalin. Hace muy pocos días, el mayor de los hijos de Trotski publicó un artículo revelador de los procedimientos de la G. P. U., calificándolos por él de «terribles», olvidando los que durante la etapa de mando de su padre empleaba la «Checa»; y es que son de tal condición, estos revolucionarios marxistas, que solo comprenden su propia brutalidad, cuando son sujeto paciente de la misma. León Sedov Trotski pone además de manifiesto la permanente actividad de los enemigos de Stalin y olvida acaso por conveniencia los manejos del mariscal Vorochiloff, generalísimo del Ejército rojo. Todo ello «seja trasfudir la situación del pueblo ruso, sometido a los inhumanos y absurdos manejos de unos bandos de anormales mentales, figuras que recuerdan la extraña y tenebrosa psicología de los personajes de otro autor eslavo: Dostoiéwsky.

La lucha entablada por los dos grupos de revolucionarios rusos alcanza ya proporciones considerables, aunque Stalin pretenda ahogar en sangre la rebelión dentro del territorio soviético. La oposición trasciende a los países contaminados por el morbo marxista, y los servicios de revolución mundial que inspira el Komintern, procuran ahora cortar la propaganda de sus encarnizados enemigos y antiguos camaradas. El día 10 del corriente, León Trotski iba a pronunciar una conferencia que, desde Méjico, sería radiada a toda América; pero no ha logrado su propósito, pues la línea telefónica fué destruida. Habló, pues, para el público que ante él se había reunido y atacando la política de Stalin, le echó en cara los crímenes que a diario se cometen en Rusia, llegando a reclamar el apoyo del proletariado internacional, para evitar que una contrarrevolución capitalista o el triunfo continuado de los movimientos de carácter nacional, destruyan lo que él se ha atrevido a llamar «labor creadora de la revolución bolchevique».

Es un hecho alentador, en el diario combate contra la brutal invasión mongólica, contemplar la confusión enemiga, que debe aniquinar y exterminar el mal que pretendía acabar con nuestra Patria y con la civilización de Europa, seguros de que con ello habremos realizado una doble y alta función; salvar a España y permitir la continuidad de la Historia.

En un futuro próximo, nuestra labor de hoy, gloriosa y trágica, habrá de ser admirada y defendida, nimbada por una aureola heroica esta España nuestra «siempre vocada a la tremenda hazaña.»

G. R. A.

La A. E. T. significa la razón
La A. E. T. ha de significar la fuerza
No fiemos de la razón; seamos fuertes para imponerla.

La esposa del Generalísimo ha dicho... «El uniforme de la Guardia Civil brilla y más tiene que brillar»

Todas o casi todas las personas que tuvieron alguna relación con el que hasta el día 18 de julio fué comandante general de Canarias, nos confiesan, al hablarnos a posteriori de los acontecimientos desarrollados y de sus orígenes, que «no estaban en el secreto de lo que iba a ocurrir».

Algunos lo suponían, otras lo deseaban; quizás no faltaba quien pensase en ello con temor, creyendo que el general no lograría imponerse por el bien atados que estaban los cabos del enemigo. Sin embargo, al fin hemos hallado un hombre que nos ha dicho sin petulancia y con entera llaneza: «Sospechaba los planes de Su Excelencia el general Franco». Este hombre es Manuel Miró Mestres, conserje de la Comandancia General.

Manuel Miró fué el hombre de confianza de Franco, mientras el general resistió en Tenerife. Claro que esta confianza no podía ser tanta que llegase a revelar los íntimos secretos de su pensamiento ni por lo tanto los permores de los propósitos de fideles y patrióticos que abrigaba; pero se extendía, sí, a cosas tan importantes como la custodia de su propia persona y la de su esposa y su hija, los seres para él más queridos. Lo demás, el secreto que ocultaba el celo velado o la sonrisa circunstancial, no lo descubrió el guardia civil Miró por palabras que saliesen de los labios de su jefe, sino más bien lo adivinó por la costumbre que adquirió de leer en el rostro de la persona cuya vida se le encomendó, con sólo mirarla.

Se dice, con más o menos exactitud y oportunidad, que no hay gran hombre para su ayuda de cámara. Miró Mestres, a pesar de ese continuo trato que hace incluso que los sacristanes y monagos pierdan un poco la fe en las imágenes más veneradas, admiraba profundamente a su general. El trato habitual no hizo que perdiese la fe; y es que nos halláramos en tiempos de tal gravedad para la vida de España, era la quiebra tan inminente y tan fatal, que las figuras de los posibles redentores se agigantaban hasta lo desmesurado para cuantos corazones palpitan movidos por un impulso espantoso.

Así, cuando para la ciudad toda o incluso para las gentes de la mayor amistad del general, éste embarcaba el día 16 de julio en el vapor «Viera y Clavijo» para asistir en Las Palmas al entierro de Balmes, Manuel Miró sabía que Franco dejaba la tierra de Tenerife por más altos y más arriesgados propósitos. No le movía otro motor que la fiebre patriótica que en silencio devoraba su alma.

Vida del general en Tenerife

—Cuando todo estaba tranquilo en la ciudad, es decir, cuando no había huelgas ni revueltas, el general, por las tardes o antes de sus horas de despacho, bajaba al jardín de la Comandancia y allí pasaba horas y horas, en los bancos de azulejos de las glorietas estilo sevillano, leyendo o viendo jugar a su hija. Algunas veces le acompañaba su esposa, doña Carmen. Por la tardes, dos veces a la semana, iba al golf. Por la noche, antes de cenar al cine. Muy rara vez, y siempre para cosas oficiales, salía sin su mujer y su hija. Todos los domingos iba a misa a la Concepción.

Por mi cargo de conserje estuve siempre en contacto con el general; pero cuando comenzó la campaña de difamación y menudearon los anónimos y amenazas, recibí el encargo de estrechar la vigilancia que ya venía haciendo cerca de él y sus familiares. Llevaba 18 años en el país y conocía a la gente maleante, escasa por fortuna, y a los afiliados a los partidos extremistas, y por esta causa me constituí en la sombra del comandante general y no le abandoné un instante por temor a que se consumara un atentado.

Había un automóvil sospechoso marcado con un 5.000 de matrícula, que por casualidad o por lo que fuese lo encontramos siempre que Su Excelencia salía en coche. Una vez camino del Campo de Golf, por la carretera de Los Rodeos, descubrí al mismo vehículo y supe las personas que iban dentro. No quiero ocultar sus nombres, aunque al decir esto no acuso a nadie ni tampoco digo nada nuevo. Eran los extremistas Camejo e Inocencio Delgado. La vigilancia por sona del general, sin que él lo supiera, fue reforzada desde entonces, formándose una verdadera escolta de oficiales de la garnición, conforme instrucciones reservadas dadas por el coronel de E. M., don Teófilo G. Parra.

A bordo del «Viera y Clavijo»

El guardia Miró nos refiere distintos pormenores del viaje del general y su familia, el jueves 16 de julio, por la noche. Hasta las doce y diez no llegaron a bordo del «Viera y Clavijo», que estaba atestado de elemento militar congregado para la despedida. A bordo quedaron los ayudantes, cuatro oficiales de la escolta, el fiscal jurídico militar señor Martínez Fuset y la esposa e hija de Su Excelencia. El tiempo no estaba bueno. Al salir el buque el general permaneció en el fumador, haciendo corro con los oficiales de su séquito

sonas el hotel. Al día siguiente se dijo que había el propósito de hacer volar el edificio, pero no sé lo que la noticia tuviera de cierto. El general vestía de paisano. En unión de los ayudantes y oficiales de la escolta que le acompañaban desde Tenerife, subió en el automóvil que le llevó a la Comandancia Militar.

Franco emprendió el vuelo sin despedirse de su esposa

Continúa hablando el guardia civil don Manuel Miró Mestres, sin rodeos y con toda franqueza que caracteriza a su persona: —Regresó al hotel, dejando al general en las oficinas de la Comandancia. Había que acompañar a doña Carmen y a su hija y que recoger los equipajes. Cuando la señora dejó la habitación, di un vistazo para ver si quedaba algo y descubrí un rosario colgado en la cabeza de la cama. Cuando se lo entregué, lo besó con devoción. Al salir a la calle para tomar el automóvil, Carmencita, que hasta aquel momento se puede decir que no se había despertado, preguntó: —Mamá, ¿dónde vamos tan temprano? —Vamos a la Comandancia, porque han llamado a tu papá.

El general estuvo toda la madrugada y la mañana trabajando en su despacho. Estaban a su lado los oficiales de Estado Mayor, el señor Martínez Fuset, el comandante Hernández Francés, el capitán Díaz-Llanos, Y, desde luego, sus ayudantes y los oficiales de su escolta. Avanzada ya la mañana, cuando dispusiese a tomar el avión que había de llevarle a Marruecos, me llamó: —Miró, suba y diga a la señora que voy a dar una vuelta por ahí. Subí a las habitaciones del comandante de Estado Mayor, donde se hallaba la esposa del general y su hija, y dí a la primera el recado. Muy acogida me interrogó: —¿Dónde va mi esposo? —A dar un paseo por la población. —¿Va la cosa mal? —No, señora; muy bien.

En aquel momento entró en la estancia el comandante de Estado Mayor y dijo a doña Carmen: —El general marcha ahora mismo para el aeropuerto, donde tomará un avión que le lleve a Marruecos. La señora rompió a llorar. Yo, entonces, le dije: —Si lo quiere ver, asóme al balcón, pues va a coger un remolcador en el muelle de San Telmo. Así lo hizo y momentos después, frente al Hotel, vimos cruzar el vaporcito que marchaba cabeceando con rumbo al sur, y que pronto se ocultó eclipsado por los edificios de la ciudad. La mañana, aunque estábamos en el rigor del verano, me pareció entoidada y displicente. (De «La Tarde», de Tenerife).

ACIDEZES DIARREAS ARDORES Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIOI VENTA EN FARMACIAS

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 ptas MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65 De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE Carabaña DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Jabón de Sales de Carabaña Jabón y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel.—Pastilla pequeña 0'80; grande, 1'25—Hijos de R. J. Chávarri. Montera, 50. Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

En el frente de Madrid ha fallecido a la edad de 25 años, dando su vida por Dios y por la Patria, el teniente de Ingenieros de la sexta bandera del Tercio y de Falange Española, don Ramón Alfaro Polanco, y en sufragio de su alma se celebrarán mañana varias misas en la parroquia de Santa Agueda.

A sus apenados padres don Pablo y doña Amalia, hermanos y demás familia, entre esta doña Catalina Alfaro, abuelo del finado, expresamos nuestro sentimiento.

A la avanzada edad de 78 años falleció en Madrid doña Bernarda Fernández Ortuño, viuda de Elizalde, de conocidas familias burgalesas.

Con tan triste motivo, testimoniamos nuestro pésame a sus apenados hijos, hijos políticos don Rosario Colas, doña Carmen Tena y don Alberto Aparicio, nietos y demás familia.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué cajero del Banco Hispano Americano, don Pedro Alonso Carbajosa, y por su alma se celebrarán varios sufragios.

Referamos a su apenada esposa doña Grata Abia, hijo don Valentín y demás apreciable familia, nuestro sentido pésame.

Noticias varias

Uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divisas extranjeras, es el de conservar los papeles—para ti inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Alcaldía.

La familia de don Jesús Pérez González, celador que fué de Policía Urbana del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, da las gracias a las numerosas personas que le testimoniaron su afecto, interesándose durante el curso de su enfermedad y asistiendo al entierro y funerales celebrados en los días 20 y 22 del actual.

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Consultas en Burgos: sábados y domingos
Progreso núm. 1. Teléfono 1.888

TIENDA ASILO.
Raciones suministradas el día 23.804.

Los familiares del soldado de la primera bandera de la Legión, José Rodríguez Escaño y de Agapito Hernández Santamaría, se presentarán a la mayor brevedad, en el Negociado de Alcaldía, para enterarse de un asunto que les interesa.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santo Cristo.
Todas las tardes, a las seis y media, se recitará el santo rosario, y habrá plática doctrinal, terminando con el Angelus.
Los miércoles y viernes, en vez del rosario se hará el Via-Crucis.
Tendrá la plática doctrinal el día 25, acerca de las «Virtudes teológicas».—La Fe, es muy ilustre se-

ñor don Felipe Abad, Penitenciarío.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Durante la Cuaresma se celebrarán a las seis y media, piadosos ejercicios haciéndose el Via-Crucis, martes y viernes. Los lunes y jueves a la hora del rosario habrá plática doctrinal. Los viernes adoración del Lignum-Crucis.
Los domingos se hará el ejercicio a las cuatro. Los coros de las Juventudes cantarán varias letrillas.

MERCED.—Todos los días, a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, oraciones por España, bendición con reserva, terminándose con el ejercicio del Via-Crucis.
Los sábados, en vez del Via-Crucis, se cantará la salve.
Los viernes el Via-Crucis será cantado.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Durante la Santa Cuaresma se hará el Via-Crucis todos los días después de la función de las 4.30.

CAPILLA DEL SEMINARIO DE JERONIMO.—Los días 25, 26 y 27, se celebrarán conferencias misionales organizadas por la Comisaría Carlista de Guerra.

Horas, por la mañana, a las ocho con misa y por la noche, a las ocho, rosario del Requeté y Santa misión.
Todos los «boinas rojas» deberán asistir con puntualidad a estas conferencias.

SANTA AGUEDA.—Todos los días de Cuaresma, se rezará a continuación del santo rosario, el piadoso ejercicio del Via-Crucis.
Los miércoles, viernes y domingos, será cantado.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos. — Donaciano Santamaría Pérez.
Defunciones.—José Luis Rafael García, de Burgos, 1 año, barrio del Hospital de Burgos.
Carlos Agut y Fernández-Villa, de Burgos, 2 años y 9 meses, Primo de Rivera, número 5.
Cristina Bocanegra del Río, de Gumiel de Izán, 57 años, Hospital de San Juan Francisco María Izán, de Villalonga de Ter (Gerona), 22 años, Hospital Militar.
Eusebio Díez Peña, de Virtus, 6 años, Casa de Caridad.
Juan Ibáñez Pérez, de Burgos, 72 años, Arrabal de San Esteban, 10.
Martín Santos Fuentes, de Burgos, 8 años, General Mola, 9.

Servicio Meteorológico Español
BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 24 de febrero de 1937
Barómetro:
A las ocho de la mañana: 762,5.
A la una de la tarde: 760,9.
A las seis de la tarde: 760,0.
Temperaturas:
Máxima a la sombra: 10,4
Mínima a la sombra: 8,6.
Dirección y fuerza del viento:
A las ocho de la mañana: SW-4.
A la una de la tarde: SW-4.
A las seis de la tarde: SW-2.
Pvniómetro:
Día 22: Lluvia en milímetros: Inapreciable.

Estado general del tiempo

A las once horas del día de 24 febrero EDICION SALAMANCA

Hoy por la noche, disminuirá probablemente la nubosidad por quedar España detrás de la prolongación de la perturbación atmosférica que marcha hacia el Norte. Mañana volverá a aumentar de nuevo la nubosidad, con algunas lluvias en el Norte.

Predicción para esta noche y día de mañana, hasta las once horas:
Costa del Norte.—Nubosidad baja cerrada con algunas lluvias.
Cuenca del Ebro y costa del Levante.—Sobre el río Ebro, cielo casi cubierto con el límite inferior de las nubes hacia los 1500 metros. La costa de Levante estará casi despejada.

Este de Salamanca.—Por la noche nuboso con el límite inferior de las nubes entre los 600 y 1000 mts. Ligeras lloviznas en la sierra. Límite superior de las nubes, hacia los 1500 mts. sobre el suelo. Mañana de nuevo nuboso o cubierto y el límite inferior de las nubes será de los 500 a 1000 metros.

Cuenca del Tajo (Cáceres, Madrid, Sigüenza).—Por la noche, el territorio comprendido entre Cáceres (y Toledo, estará nuboso, o cubierto con nubes bajas. Mas al E. disminuirá la nubosidad. Jun to a Madrid, nuboso con nubes de altitud, comprendida entre los 1000 a 1500 mts. Habrá buena visibilidad, mañana creará la nubosidad, hasta las siete decimas de cielo.

Este de Mérida, Guadalquivir y costa del Sur y Norte de África.—Cielo casi despejado o nuboso, con nubes altas, principalmente en las costas de Levante.
Límite de helada hacia los 3000 metros. Los vientos serán altos, comprendidos entre los 200 y 240 grados y con velocidades de 50 a 60 kilómetros por hora.
Burgos 24 de febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, Alfredo M. Beloso.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, 24, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden dictando normas a las que han de ajustarse las anotaciones preventivas de embargo que se ordenen en procedimiento administrativo de responsabilidad civil contra inculpados por actos u omisiones contrarios al movimiento nacional.

Otra determinando la forma jurídica de dolo al Estado de un título de propiedad o posesión de los bienes incautados con arreglo al decreto número 108, de la Junta de Defensa, que declaró fuera de la ley las agrupaciones y unidades contrarias al glorioso movimiento salvador de España.

Otra disponiendo, a propuesta del Ayuntamiento de Toledo, y teniendo en cuenta las relevantes condiciones y probado error a dicha ciudad que concurren en el Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Inclán, que se encargue de la custodia y conservación de las ruinas del Alcázar de Toledo, declarado monumento nacional por decreto del día 19 del actual, en tanto se fija definitivamente lo que a la conservación o reedificación del edificio se reitera.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Oficialidad de complemento.—Se concede el empleo inmediato al alférez de complemento de Artillería don Jaime Basco Menéndez, del regimiento ligero número 11.

RESERVA

Se resuelve que el alférez de complemento de Caballería don Demetrio Gutiérrez Cañas pase a situación de reserva y cause alta en el Centro de Movilización y Reserva número 11 (Burgos).

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1317

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1582
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Reconsens de Madrid
(PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID)
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.400

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Ruiz de Temiño **DENTISTA**
de la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 8 - Telef. 2022
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Aranguena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1884
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
LAIN CALVO BONIFAZ, 13 1.º

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Los Reverendos Padres Cartujos, 200 pesetas en metálico.
Una española, una cadena de oro con un peso de 35 gramos.

Don Valeriano Martínez (de Villalmanzo), dos anillos de oro.
Don César Yaque Laurel (Comandante Médico y señora), dos pulseras de oro, dos alianzas de oro, una sortija de oro, una medalla de oro, un lapicero de oro y un cierre de oro.

Doña Juana Miguel, 25 pesetas en metálico, un par de pendientes de oro, un cierre de oro y un monedero de plata.
Una señora cubana, cinco cadenas de oro con un peso de 100 gramos, una moneda de oro de 10 pesos cubanos, una moneda de oro de cinco pesos cubanos, una moneda de oro de cuatro pesos cubanos, una moneda de oro de 20 francos franceses y otra moneda de oro de 20 francos franceses.

Don José Molinos, una botonadura de oro compuesta de cinco piezas.
Los vecinos de Santibáñez Zargaña (6.ª entrega), 18 pesetas en metálico.

Sr. Secretario del Ayuntamiento de Brazacorta, 27,50 pesetas en metálico por días de haber de los meses de agosto a diciembre comprendidos.

Sr. Secretario de Villaseca la Sombra, 16,50 pesetas en metálico por días de haber de los meses de julio a septiembre comprendidos.

Empleados del Ayuntamiento de Trespaderne, 4,55 por días de haber de los meses de agosto a diciembre comprendidos.

Empleados del Ayuntamiento de Berberana, 1,40 pesetas en metálico por días de haber de agosto a diciembre comprendidos.

Don Jesús Reguera y señora, 50 pesetas en metálico.

Don César Manilla (Capitán de E. M.), una pulsera de oro, dos alianzas y dos anillos sellos de oro.
Doña Carmen Perdiguero, un anillo sello de oro.

Secretario de Mecerreyes, 16,50 pesetas correspondientes a días de haber de los meses de agosto y septiembre.

Recaudado en una función teatral celebrada en Viznao, 22 pesetas en metálico.
Doña Concepción Alamo Martín (residente en Retuerta), par y medio de pendientes de oro.

Don Ireneo Castrillo (de Los Balbases, segunda vez), dos monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas y una moneda de oro de Isabel II de 20 pesetas.

Doña Aurelia Francés (de Los Balbases), nueve trocitos de oro y varios metros de hilo de oro.

Doña Ceferina Castrillo (de Los Balbases), cuatro hebillas de plados medallas de plata, cuatro monedas antiguas de plata, una moneda de 10 centavos portugueses, un lapicero de plata, un dedo de plata y tres trocitos de plata.

H. G. Mojena, dos alianzas de oro.
Funcionarios Municipales de Quintanilla San García, 20,80 pesetas de haber de los meses de agosto y septiembre.

Funcionarios Municipales de Quintanadueñas, 11,30 pesetas, días de haber de los meses de agosto y septiembre.

Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, entregado por el Capitán de Intendencia don Angel Guerras: 10 escudos portugueses, 2.967,50 francos franceses, 21 pesos argentinos, un peso chileno, 62 monedas de oro con un peso de 745 gramos, 33 monedas de oro con un peso de 745 gramos y un lingote de oro con un peso de 20 gramos.

Alcalde de Isar, dos vasos probadores de vino con un peso de 25 gramos de plata.

Funcionarios Municipales de Quintana de Bureba, 15,20 pesetas, días de haber de los meses de agosto y septiembre ambos inclusive.

Funcionarios Municipales de Pedernigas, 14 pesetas, días de haber de los meses de agosto a noviembre ambos comprendidos.

Don Jerónimo Fournier y señora, una moneda de oro de una onza, una moneda de oro de media onza, una moneda de oro de Isabel II de 10 escudos, una pulsera de oro, tres alianzas de oro, una sortija de oro, un par de pendientes de oro y una moneda antigua de plata.

Don Matías Montoya (Secretario del Ayuntamiento de Berberana), 20,50 pesetas en metálico, importe de un día de haber de los meses de agosto a diciembre ambos inclusive.

Don Guillermo Fernández (Secretario del Ayuntamiento de Trespaderne), 41,10 pesetas en metálico por un día de haber de los meses de agosto a septiembre inclusive.

Funcionarios Municipales de Berberana, 11,50 pesetas por días de haber de los meses de agosto y septiembre.

ayuntamiento de Pedrosa de Arlanza, entregado por su Alcalde, cuatro probadores de vino con un peso de 595 gramos de plata.

Ayuntamiento de Valles de Pedraza, 115 pesetas en metálico por multas impuestas.

Don Hipólito Martínez Rojo (Secretario de los Ayuntamientos de Pedrosa de Arlanza y Lodosa), 27,40 pesetas, importe de un día de haber de los meses de agosto a noviembre inclusive.

IMPRESION DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
PLAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Casa Munguía  Plaza Mayor, 43 y Lain Calvo
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS
Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
Tejidos, Pañería y Sastrería



IMPERMEABLES - GABARDINAS.—De 80, 85, 90, 95, 100 y 70 Ptas.
GRANDES SURTIDOS LA CASA QUE MAS BARATO VENTA

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Sebo fresco, a 1,55 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.ª.
Consumiendo café-malte se hace Patria y economiza; 4-75 kilo—Arranz. Lain Calvo 26.
Se venden canarios flautas, machos y hembras, seleccionados.
Razón: Lain Calvo 6.
Se vende gramófono mate ta, marca «Odeón», con cuarenta placas dobles, seminuevo.
Informes: en esta Administración.
Se vende máquina de coser «Singer», seminueva.
Razón: San Pedro Cardena 31 y 33.
Se vende armario de luna, lavabo, cama tarca y perchero.
Fuera, 5 primero, de tres a seis.
Se vende coche de niño.
Razón: David González, Isla 23 (Audencia).

Maquinaria de ocasión, locomóvil inglesa «Marshall» tipo multibular extrafuerte, 25 H. P., perfecto estado. Motor a gasolina «Otto» con bomba Ideal. Motor a gasolina «Lister» con bomba Ideal. Precios reducidos; también lo cedera a cambio maderas de construcción.
Informes: Medardo Iglesias Díez, Valladolid, Paseo de Zorrilla 27 y 31. Almacén de Abonos Minerales.
Colocaciones
Clases de Alemán. Sacerdote alemán, que habla el español de las clases de Alemán.
Para informes, dirigirse a la Administración de «El Castellano», calle Santander núm. 12.
Se ofrece señora para servir con sacerdote o señor sólo, dentro o fuera de la capital.
Informes: San Juan, 85, primero.
Señora distinguida, ofrece hermoso gabinete, dos camas, baño; pesuñón esmerada o sin. Esta Administración.

Chico, de 15 a 16 años, se necesita para recados. Informes: Farmacia de Martín, Plaza Primo Rivera, núm. 2.
Caballero formal con garantía, se ofrece para Administrador, encargado, cobrador o cosa análoga.
Informes: Concepción, 6, 2.º núm. 2.
Pérdidas
Pérdida de guante, manopla azul marino Plaza Mayor-Espolón-Catedral.
Entregar: Duque de la Victoria número 17, 4.º
Arriendos
Cede buena habitación, amplia y bien soleada, derecho a cocina, dos camas, muebles nuevos.
Informes en esta Administración.
Tierras en Burgos. Se arriendan, 64 fanegas de sembradura.
Darán razón: Avenida de la Lala, 25, 1.º derecha, señor Díez-Montero.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.
Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URÍBARRI**
Tinte, 10. Apartado, 76 - Teléfono, 2152. BURGOS